党的群众路线教育实践活动

区委书记牛青山在石景山区深入开展 党的群众路线教育实践活动动员大会上的讲话

2014年2月14日

在全党开展以为民务实清廉为主要 内容的党的群众路线教育实践活动,是党 的十八大作出的具有重大现实意义和深 远历史意义的战略部署。党中央和市委、 市政府给我们带了好头,作出了表率。今 天我们召开全区动员大会,全面启动这项 党的群众路线教育实践活动是在 新的历史阶段和新的历史形势下开展的, 是事关党心、军心、民心的重大战略活 动。这种新阶段、新形势主要表现为以下 几点:

党的十八大开创了中国特色社会主 义伟大事业的新阶段,十八届三中全会开 创了全面改革开放的历史新阶段,党的十 八大以后,习近平总书记发表了系列重要 讲话,就中国特色社会主义经济建设、政 治建设、文化建设、社会建设、生态文明建 设、党的建设和反腐倡廉工作,以及党的 群众路线教育实践活动,还有国防、外交 等各个领域的问题,以巨大的政治勇气和 政治智慧,发表了许多具有重要创见的新 思想、新观点、新判断、新要求。习近平总 书记的重要讲话是对改革开放三十多年 来历史经验的科学总结,是对解放以来历 史六十多年的科学总结,也是对国内外经 验教训的科学总结。我认为,习近平总书 记的重要讲话是当代马克思主义,是马克 思主义中国化的最新成果,是指导我们推 进具有许多新的历史特点的伟大事业的 基本遵循。所谓新形势,还表现在我们党 执政六十多年来党情、国情、世情发生了 许多重大变化,随着长期执政,四大考验 (执政、改革开放、市场经济、外部环境的 考验)和四大危险(精神懈怠、能力不足、 脱离群众、消极腐败的危险)摆在了我们 面前。还有"四风"的蔓延,已经到了人民 群众深恶痛绝的程度,危害严重

在这样新的历史阶段和新的形势下, 如何保持党的纯洁性和先进性,如何不断 增强党的凝聚力和战斗力,如何继续巩固 我们的群众路线这一最大的政治优势,如 何防止脱离群众这一最大的政治风险,是 摆在全党面前突出的重大课题,事关党的 生死存亡,事关国家的长治久安,事关社 会的公平正义。因此,我们必须以严肃认 真的态度,按照高起点开局、高标准开展、 高质量推进的要求,切实搞好这次党的群 众路线教育实践活动,我们必须要向党和 人民交上一份满意的答卷。下面,就如何 搞好这次活动,我想谈四点意见。

要前提,切实增强思想自觉和行为自觉

提"。习近平总书记强调:"思想政治建

仰或理想信仰不坚定,精神上就会缺钙, 就会得软骨病。"因此,思想政治建设是 项带有根本性、全局性和长远性的建设, 是我们党和国家的最大法宝。"四风"问题 都有其思想根源,改革开放后,我们大力 发展生产力,物质文明取得了举世瞩目的 巨大成就,但思想政治建设显得不足,人 们(包括党员干部)追求物质家园多了,追 求精神家园少了,这是"四风"产生的重要 原因。为此,我们要充分认识到,这次活 动首先是全区党员干部的一次思想政治 洗礼、思想政治补课、思想政治加油和思 想政治锻炼。我们要把这次活动的开展, 作为继承发扬党的优良传统和党的红色 基因的生动实践,作为继承和发扬党的群 众路线这一重要法宝和生命线的生动实 践,作为在思想上、政治上、行动上与党中 央保持高度一致的生动实践,作为进一步 增强中国特色社会主义道路自信、理论自 信、制度自信的生动实践,作为扫除歪风、 树立正气的生动实践,作为全面深化改革 创新,推动我区全面深度转型、高端绿色 发展的生动实践,作为建设党员领导干部 "精神家园"的生动实践。

关于"为什么要搞这次活动?"或者说 "精神家园"怎么建设? 我们要努力解决 好以下几个问题:

第一,开展这次活动是继承和发扬党 的优良作风与红色基因的迫切需要。古 人讲:"事不法古而能成就者,未所闻也。" 讲的就是继承的重要性,讲的就是今天的 历史、今天的成就是从昨天的基础上发展 而来的,明天的历史是由今天发展而去 的,这是人类历史发展的规律。我们信仰 马列主义的人,可以把古人这一重要观点 理解为辨证的"继承"或者"扬弃"。我认 为,党内"四风"问题产生的原因,既有继 承不够的问题,也有创新不够的问题。解 放后,特别是"文革"中,受极左思潮的影 响,把民族传统文化作为封建的东西加以 批判,而忽视了那些都是人类智慧的结 晶,因此继承不够。对于我们党的优良传 统作风在长期执政的新的历史条件下,如 何继承发扬的问题,也是一个重大历史任 务、重大历史课题。比如说,实事求是的 思想路线,民主集中制的组织路线,"从群 众中来、到群众中去,一切为了群众,一切 依靠群众"的根本路线,还有理论联系实 际、密切联系群众、批评与自我批评、"两 "等优良作风,都是红色基因,越是 们党重要的传家宝,是我们最大的政治优 终植根于人民,永远与人民群众在一起。 思想是行为的指导。有什么样的思 势,是我们的生命线。回顾我们党从无到 设,核心是解决好理想信念问题","理想的群众路线,是共产党的本质特征,是共注意工作方法》这篇文章里讲到,"真正的共同奋斗,一步一步去实现我们的目标。 信念是共产党人精神上的钙,没有理想信产党区别于资产阶级政党的最大标志,否铜墙铁壁是什么?是群众,是千百万真心

则就没有共产党,就没有团结亿万群众与 党共同奋斗,就没有我们今天的红色江

我总爱举江西省兴国县的例子。江 西省兴国县被称为将军县,在井冈山根据 地时期,有三万人参加了革命,长征下来 以后 牺牲了二万五千人,所以在党史上 有个著名的说法,叫做"万里长征路,里里 兴国魂"。这些英烈为了使广大人民群众 不再受少数人的剥削和压迫,甘愿抛头颅 洒热血而无畏,为我们打下了红色江山。 今天,我们这些坐江山的共产党人,有什 么理由可以忘本而丢掉群众路线? 有什 么理由不继承党的这个红色基因?

"四风"问题害党、害国、害群众,与党 的本质和红色基因背道而驰,严重动摇党 的执政基础,严重影响党的良好形象,人 民群众深恶痛绝。"四风"问题的严重表 现,在习近平总书记几次重要讲话当中, 都明确而又具体地点了出来。比如说,在 形式主义方面,知行不一、不求实效,文山 会海、花拳绣腿,贪图虚名、弄虚作假等 等;在官僚主义方面,高高在上、脱离群 众,跑官要官、任人唯亲,急功近利、好大 喜功,不负责任,不敢担当,吃拿卡要、与 民争利,表里不一、纪律松懈,等等;在享 乐主义方面,思想空虚、精神颓废,庸懒松 散、不思进取,迷恋特权、弄权贪腐,计较 待遇、追名逐利,玩心太重、生活腐化,等 等;在奢靡之风方面,讲究排场、铺张浪 费。前几天,我在《石景山报》上看到了咱 们一位老领导写的一篇文章,那里面讲到 铺张浪费问题,说有人统计,全国每年浪 费掉的粮食,可以够两亿人吃一年的,这 个数据我不知道是否特别准确,但是浪费 巨大这是一个不争的事实。在奢靡之风 方面,还有大兴土木、违规建设,节庆泛 滥、赛事成灾,违规配车、多头占房,巧立 名目、挥霍公款,等等。这些问题的确与 我们的红色基因背道而驰,已经到了令人 难以容忍的程度。

我认为,"四风"的蔓延犹如"前辈创 业、后代败家",犹如"老一辈浴血奋斗、后 代疯狂败家"。过去,邓小平同志讲:不改 革开放死路一条。我想,如果不很好地继 承和发扬党的优良传统和红色基因,同样 死路一条,而且天理不容!因此,我们把 这次活动作为一次思想政治洗礼,作为思 想政治锻炼,把党史、革命史作为最好的

实意地拥护革命的群众,这是真正的铜墙 铁壁,什么力量也打不破,完全打不破 的"。当年,毛泽东同志在西柏坡的时候, 在夺取全国政权即将建立新中国的重大 历史转折关头,高瞻远瞩地提出了"两个 务必",要求全党同志继续做到谦虚谨慎、 艰苦奋斗。毛泽东同志是个历史大家,他 深知中国几千年历朝历代的兴衰更替,都 是由于执政者没有经受住执政的考验,出 现了骄傲自满、贪图享乐、脱离群众而导 致人亡政息。共产党取得执政地位以后, 要想跳出这个历史怪圈,必须永远保持红 色基因、保持本色,做到"两个务必"

从中外历史看,这确实是一条铁的规 律,历朝历代政权的存亡更替,关键取决 于领导集团与人民群众的关系。与群众 关系好,政权就得以巩固;否则,就会被推 翻。我国历史上的大唐王朝,曾经是人类 历史的盛世,其经济、政治、文化广泛影响 了亚洲世界。那个时候亚洲几个国家的 法律条文,都是从大唐律例里照抄过去 的。当时的日本也不断地派出遣唐使来 中国学习,学成回去后才能够算作是知识 分子,可见当时影响之大。后来,也是因 为统治集团和人民群众关系疏远了,被大 宋王朝取而代之。历史上的大清朝,当时 的GDP占全世界的三分之一,不可谓经 济上不强大,也是由于官场昏庸,被人民 所抛弃。外国也是这样,前苏联作为超级 大国,综合国力很强,曾经和美国抗衡了 几十年,它的垮台绝不是经济原因,它的 垮台归根结底是因为执政党的腐败和脱 离群众。垮台以前,苏联的许多干部都有 特供,人民群众对此非常反感,因此,可以 说是广大人民抛弃了这个党。正是基于 对这个历史规律的深刻认识,我们党一再 强调要积极应对"四大挑战",坚决克服 "四大危险",这就是从国家长治久安的高 度,深谋远虑而提出来的。我们要通过开 展这次活动,对此进行深刻的思考。

第三,开展这次活动是推动我区科学 发展、高端绿色发展的迫切需要。党的十 八大以来,习近平总书记一再强调要围绕 实现中华民族伟大复兴的中国梦和"两个 百年"目标而不懈奋斗。中国梦是国家强 盛之梦,也是全体人民的梦。对于我们石 景山区64万人民来讲,就是要实现转型发 展、科学发展、继续腾飞的梦想。当前,我 区已经进入全面深度转型、高端绿色发展 教科书,从中吸取最好的营养,自觉继承 的历史新阶段。我们要防止走那种先发 一、立足于强化思想政治建设这个首 改革开放,越要继承发扬。群众路线是我 和发扬我们党的优良作风和红色基因,始 展、后污染、再治理的老路,全力建设国家 级绿色转型发展示范区,这就必须依靠广 第二,开展这次活动是确保国家长治 大党员干部和人民群众一道进行艰苦奋 想体系就有什么样的作风表现。毛泽东 有、从小到大、艰苦卓绝的奋斗历程,我们 久安的迫切需要。2月10日,《石景山报》 斗,这是我们取得成功、取得胜利的根本 同志说:"思想建设是一切党的建设的前 可以得出这样一个结论:"一切为了群众、 登了一个马克思主义群众观点的摘登, 保障。因此,我们要通过这次活动,不断 一切依靠群众,从群众中来、到群众中去"1934年的时候,毛主席在《关心群众生活、地积聚正能量,不断地团结广大人民群众

(下转3版)